

奋进新征程
建功新时代 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

江汉油田涪陵页岩气公司狠抓集输管道安全管理,深入推进管线段长责任制,压实安全管理责任

段长精管责任田 护好冬季输气线

本报记者 戴莹

11月3日,江汉油田涪陵页岩气公司白涛片区管线段长周林乾和同事仔细巡查着管线。“乌江南气井含水量高,管线容易积液,进而发生穿孔现象,所以一点都马虎不得。”他对同事说。

涪陵页岩气田集输管网长274公里,蜿蜒起伏于山脉之间,安全风险高。为确保今年冬季平安输气,该公公司联合采气承包单位,狠抓管道安全管理,深入推进管线段长责任制,压实管道安全管理责任。

精心设段长,细分责任田

杨宗桂是涪陵页岩气公司采气工程管理部主管。根据采气区域划分,他被任命为焦石片区管线段长。

“就像国家对河流实行河长制一

样,我们把270多公里输气管线,按属地进行分段,各段长负责管辖范围内的管线管理和维护,划好管线安全管理责任田。”该公司采气运维部主任向前介绍。

为强化管线安全管理,该公司对管线精细化划片分区,将气田各采气管理区所辖管线划分为90段,在公司及采气承包单位范围内任命了90名管道段长,同时制定《管道安全管理制制度》《管道巡护工作计划》,明确各段长的工作职责、巡护内容、巡护要求等。他们将管道安全管理与巡护工作纳入岗位责任制考核,定期对各段长履职情况进行督导,强化激励与问责。

段长们分工明确,压实管线管理责任,管线巡护定人、定期、定路线,及时排查管道泄漏、腐蚀穿孔、占压、裸露等安全隐患,构建“全覆盖、无盲区”的输气管线安全管理与巡护网

络,边界清晰、管辖权属明确。目前,该公司已做到集输支干线段长安全巡护管理全覆盖。

加大巡护力度,企地联防联控

“焦页11号北集气站的分离器入口管线上,有一缕细细的白烟,可能是管线泄漏,得赶紧处理。”近日,涪陵页岩气公司焦页11号巡检站站长,段长王勇在巡查时发现问题,马上组织员工关井、换管,消除安全隐患。

各段长加密巡护频次,重点对靠近河边、悬崖、曾穿孔的管线进行巡查,制止可能危害管道安全的施工和行为,认真填写《巡查日记》,记录并报告现场发现的问题,让隐患无处遁形。

在大山深处,处处留下段长的足迹。平桥区块段长黄浩在一次巡查

中,发现有施工队伍将渣土、石块堆放在管线上方,有可能危及地下管道安全,立即上前制止,要求施工队将渣土、石块移走,避免占压管道。

此外,段长们还积极开展管道巡护企地联防联控工作,深入田间地头、农户家中,为村民发放《页岩气管道安全告知书》《天然气管道保护手册》等,有效增强了村民的管线安全保护意识。

开展腐蚀综合治理,提高安全运行水平

涪陵页岩气田开发了近10年,输气管线由于长期输送“湿气”,容易导致管道积液。因此,段长们在加强管道巡护的同时,精心做好安全综合治理工作,提高管线安全运行水平。

例如,焦页18号集气站、67号集气站、59号集气站的管道存在腐蚀情

况,相关段长为管道加注缓蚀防腐剂的同时,积极配合维修队将管道更换成防腐钢材。在为管道进行换管“大手术”时,段长们按照属地管理的原则,全过程开展施工安全监护,确保换管顺利进行。目前,这些集气站的隐患治理效果十分显著,未再出现管道腐蚀穿孔情况。

DN300集气干线是该公司4条集气干线之一,管线全长18.9公里,共接入14座集气站,是重要的天然气外输管道,在实施干线清管作业时,段长们通力配合,调整清管球推气量,强化清管作业过程的安全监护,让清管球像清道夫一样,把管线中的积液和锈蚀物清理干净,有效提高了气田重要输气干线的安全运行水平。

抓实专项整治 筑牢安全基础

认真开展安全生产专项整治三年行动

安全故事大家讲

制止甲方不安全行为

张海波

“你们的员工‘责令’我离开现场,作为甲方负责人,我要给他一个大大的赞!”11月3日,胜利油田河口采油厂机采装备服务部人员对甲方进行电话回访时,这位甲方负责人提起一个多月前发生的一件事,依然赞叹不已。

原来,该服务部承揽了山东省东营市福通工贸有限公司油管厂油管杆修复业务。当天17时35分,该服务部当班员工范卫洪发现探伤流水线突发故障。为了不影响第二天的正常生产,他立即和3名同事成立抢修小组,迅速展开抢修。得知这一情况后,甲方负责人蔡玉庆急忙赶到抢修现场。

“辛苦了!好修吗?还需要什么?”心急火燎的蔡玉庆询问道。

“滚轮坏了,我们正在……”听到蔡玉庆的询问,俯身忙碌着的范卫洪抬起头回答。可没等这句话说完,细心的他发现蔡玉庆没有按规定佩戴安全帽。范卫洪紧接着说:“对不起,您没有按规定佩戴安全帽,要立即离开抢修现场,戴好安全帽再回来。”

听到范卫洪的提醒,蔡玉庆愣了一下,然后下意识地摸了一下头,连忙解释:“一时间太着急,谢谢提醒,我马上回去戴。”说完,蔡玉庆立刻转身离开。

15分钟后,佩戴好安全帽的蔡玉庆再次来到抢修现场。两个小时后,探伤流水线终于恢复正常。

“今天,我首先要感谢范卫洪师傅昨天下午制止了我的不安全行为……”第二天晨会上,蔡玉庆不但致谢,还宣布了对自己的处罚。散会后,又把处罚决定公示在厂务公开栏里,以此警示全员严格遵守各项安全管理规定。

“我们一直要求并鼓励外闯员工坚决制止甲方的不安全行为。”河口采油厂机采装备服务部油管杆修复业务管理人员李长伟说,“目的就是实现全员识别风险、全员消除隐患。”

“我们能实现安全生产无事故,你们这个服务部的干部员工功不可没。”蔡玉庆高兴地说。

除锈补漆按步骤做精

范永光 于洪亮

“小李,锈点还没有打磨好,千万不能直接上漆啊!”11月1日下午,天空蔚蓝,中原油田天然气产销厂柳屯输气管区濮城增压站内一派忙碌景象。为做好冬防保温准备工作,站长武继恩正组织当班员工对管线进行除锈补漆,并不时提醒员工把手头的活儿做精做细。

为裸露管线除锈补漆,是为后续加设保温层所做的铺垫工作。寒冬时节,保温层容易堆积冰雪,造成保温部位长期潮湿,冰雪漫透极易造成阀门、管线和相关附件的腐蚀,做好裸露管线的除锈补漆是最直接有效的预防手段。

“站长,这个只有指甲盖大小的锈点,我都打磨十几分钟了,怎么还不合格?”员工李鲲鹏疑惑地说。

“继续打磨,除锈一定要做到彻底、干净,不然会影响漆的附着性。”武继恩边说边走到李鲲鹏面前,顺手接过李鲲鹏手中的棉纱,快速擦去李鲲鹏刚点上的油漆。只见武继恩拿起一张砂纸,沿着暴露出的锈点边缘仔细研磨起来。

武继恩的眼睛紧盯着锈点,跟随砂纸的移动不停地转移视线,身体也不断改变姿势,原本指甲盖大小的锈点被他打磨成了鸡蛋大小的椭圆形。

武继恩又拿起一支自制的细毛笔,小心翼翼地蘸了一点油漆,仔细将其均匀地涂在椭圆形的除锈范围内。

“先刷一遍底漆,等实干了再刷一遍,这样才能涂面漆。”武继恩向身边的李鲲鹏再次交待,“这项工作看似简单,但极其考验一个人的责任心和耐性。千万不能掉以轻心,这与冬季安全生产息息相关。”

“有那么严重吗?你别吓唬我,站长。”李鲲鹏仔细观察站长刚补完漆的地方,随口反问。

“我想想,不按照操作步骤除锈刷漆,管线在潮湿的环境中很快就会被腐蚀,进而可能发生泄漏。关掉阀门还会导致上游站场憋压、下游用户停产。”武继恩认真地解答。

“明白了,除锈刷漆就像做工艺品。”李鲲鹏点了点头。

武继恩拍了拍李鲲鹏的肩膀,笑着说:“咱可不能甘当‘刷漆工’,一定要做个精益求精的‘粉刷匠’啊!”



专项竞赛助力 安全增产增效

本报讯 “新891井区、新804井区、联4井区月度产量任务、安全环保、成本费用完成率均达标。以上井站分别被评为一、二、三等奖。”近日,在西南石油局新场联益公司周例会上,3家井区受到该公公司“安全增产增效”专项劳动竞赛表彰。

新场联益公司牢牢把握“老井硬稳产、新井快上产”两大核心,围绕安全生产,抓住增产增效黄金期,深入开展“安全

增产增效”劳动竞赛,在做好疫情防控和统筹推进安全生产工作的基础上,助力整体效益最大化。

井区井站“动”起来。按照竞赛计划,该公司各井区为参赛一级单元,实行片区主管技师负责制,主管技师负责组织片区内各井站参赛。井站为参赛二级单元,实行站长负责制,站长负责组织井站员工的参赛。井站员工全员参与,在新718、新804、联107等25个井

站中开展安全竞赛,形成比学赶帮超的浓厚氛围。

评比方式“亮”起来。该公司采取综合评比及专项评比两种方式,促使员工对单井动态度安全分析,措施制定及调整做到及时更新、及时分析、及时调整。对在关键技术上有重大突破或创新,在安全新工艺、新技术及推广和科技成果转化为方面有突出贡献的,给予特别奖励。截至目前已开展7期评比,有效提升了队伍整体安全

素质。

产量效益“涨”起来。该公司大力实施管理基础、安全基础、党建基础三项提升,各项目工作齐头并进,天然气产量箭头朝上,指标完成情况好于预期。

下一步,该公司将持续围绕增产增效、降本增效和安全环保3个重点环节,对各井区、井站分级进行综合及专项评比,不断总结提炼经验,促进各项管理水平再提升。

(庞忠梅 康鹏 王燕)

胜利海上平台 排查井控隐患

胜利油田海洋采油厂定期组织海上平台开展井控隐患排查整改,严格排查阀门、套管头等关键部位隐患,密切监视排气阀压力,及时发现并整改问题,确保井控安全,保障海上原油生产。图为11月2日,埕北26平台员工检查安全阀控制柜。

张灿 摄

长城润滑油杯 新闻摄影竞赛

拉紧“三条线” 全力保安全

唐宗礼

做好安全工作,思想教育是基础、现场管控是关键、监督考核是保障,为此,必须切实拉紧“三条线”。

思想教育绷紧“警示线”。将思想教育融入上班前会、班后会、“三会一课”、安全培训与日常工作,持续化、全员性开展法律法规、规章制度、标准规程培训,有针对性地强化案例警示、事故反思,引导干部员工认清安全生产的极端重要性、事故的严重危害性,把握安全与发展、安全与幸福、安全与成长进步之间的关系,始终绷紧思想意识之弦,培养“我要安全”的自觉性。

现场管控严守“警戒线”。生产现场是安全管理的落实点、着重点,离不开现场抓安全,就是纸上谈兵,见效果。要树立“隐患就是事故”“现场就是战场”的理念,把管控的力量下到现场去,强化班前分析、班中巡回检查、班后总结讲评和交接班等环节,严格带班、跟班、值班、应急以及作业票审批等制度,生产作业全过程严防死守,确保规范生产、文明生产、安全生产。

监督考核架起“高压线”。没有监督考核,就没有严格执行。必须把监督考核作为重要抓手,通过“四不两直”检查、回访检查、HSE监督员跟班督查、班组互查等举措,及时发现、制止、纠正不安全行为。对执行制度不严格、防范措施不落实、隐患整改不彻底等不严不实行为,发现一起、曝光问责一起,切实发挥问责一人、教育一片、影响一批的作用。



九江石化推广 直接作业环节“两表”

本报讯 “工艺、设备、安全确认无误。”在煤制氢装置现场,拿到同事签字确认的《安全标准管控表》后,九江石化运行四部安全总监耿兴龙再次仔细核对情况,现场检查,最终同意脚手架施工作业,并备案。施工过程中,班组员工全程现场监护,并最终在《安全检查确认表》上签字确认。

这是11月2日,九江石化在现场组织开展的直接作业环节“两表”推广活动。“两表”是指《安全标准管控表》和《安全检查确认表》。

有了这两张表,能够更好地实现对管理人员、班组员工两个维度直接作业环节的全过程管控。《安全标准管控表》的应用主要是在作业前,各专业协同确认安全条件,从JSA(工作安全分析)、能量隔离、个体防护、现场监护、施工工具、应急处置等方面进行条款化确认。《安全检查确认表》的应用主要是在作业过程检查中,现场监护人和属地关键人员动态管控施工现场风险,从人员合规、器具合规、气体检测、能量隔离、作业现场等5个方面进行表格化确认。

下一步,九江石化将继续做好直接作业环节“两表”的应用推广,提升工艺、设备等专业自主安全管理,进一步探索与实践重大操作领域风险管理表单化,创新实施安全措施落地见效的好办法。

(邓颖 姜积群)

河南油田新疆采油厂 集中治理故障井

本报讯 近期,河南油田新疆采油厂采取“故障分类治理、技术集成应用”的思路,优化配套热采水平井二次防砂工艺技术、修套及复杂打捞工艺技术、长段补贴工艺技术。截至目前,已成功治理22口热采故障井,现场应用小修设备配套液压转盘实施卡打捞5井次,施工成功率100%,减少大修作业施工5井次,实现产能恢复、阶段增油。

(乔庆芳 张秉宇)

柳州石油 推广必销项问题清单

本报讯 近日,广西柳州石油将加油站易发生的典型性、重复性问题列入必销项问题清单,要求挂钩点联系人每月根据问题清单对加油站进行逐条检查,及时发现并消除隐患,旨在通过各层级、各部门联动,形成发现和解决问题的向心力,强化员工安全执行力。

(姚靖)

中原石化 用身边事教育身边人

本报讯 近日,中原石化对内部现场典型违章行为进行公开播放通报,并责成相关责任单位、属地单位主要负责人按照“五个回归”溯源分析原则落实整改违章问题。

(关清海 张良)

开好环保装置 打造亮丽名片

王艾民 陶炎

10月中旬,中国石化驻苏企业召开“2022中国石化在江苏”社会责任报告发布会,会后在扬子石化分会场开展“悠悠长江水、大美扬子湾”公众开放日活动。媒体记者及相关人员参观扬子石化,零距离接触该公司环保设施和环保工作,感受绿色企业魅力。

扬子石化水厂净水一车间负责扬子石化及扬巴公司等多家合资企业70多套化工装置的炼油、化工污水接纳处理和达标排放工作,是江苏省环保教育基地,也是扬子石化公众开放日的主要场所。该公司同时与国内多所高校开展技术合作,目前已成为多所高校的环保实习基地。

对标提标 精细化操作提升治理水平

近两年来,净水一车间积极开展对标提升工作。他们对标历史最好水平,选取污水治理电耗指标开展提标工作。车间主任唐沙颖介绍:“作为公司的环保主体装置,我们一方面坚持树立红线意识,守住环

保底线,依法合规开好环保装置;另一方面紧盯国内先进技术创新,积极对标行业先进标杆,持续提升车间综合管理水平。”

车间生产副主任盛骐牵头,大力推动车间PI(工业信息集成系统)实时数据库整改更新工作,将DCS(分散式控制系统)中关键控制节点与数据引入PI库中,方便管理人员每日查看,多次消除因异常引起的环保隐患。

他们率先建成投用新环保装置,应用生物除臭、双膜回用污水、催化氧化治理VOCs(挥发性有机物)、蒸汽干化污泥等新技术,在运的处理装置水、气、固“三废”治理工艺齐全。

集智聚力
联合攻关提升运行绩效

“做好日常巡检,听出异响查出隐患是我们操作人员必备的技能。”净水一车间运行丙班外操员林正士说。他本人也多次因查出隐患而受到嘉奖。

该车间集智聚力,通过开展“职工巡宝”活动,引导员工认真巡检,及时发现、及时处置、及时上报异常,保障环保装置稳定运行。

依法合规 总排综合合格率100%

净水一车间通过多种方式组织全员学习环保法律法规新